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Gleich und ähnlich klingende Vokale
e oder ä

• Man schreibt ä statt e, wenn es eine Grundform mit a gibt.*

Beispiele: behände (von Hand), überschwänglich (Überschwang), Stängel (Stange)

• In wenigen Wörtern kann man e oder ä schreiben.

Beispiel: aufwendig (von aufwenden) oder aufwändig (von Aufwand)

* In einigen Wörtern schreibt man ä, ohne dass es eine Grundform mit a gibt: ätzen, dämmern, Geländer, Lärm, Schärpe.
In wenigen Wörtern schreibt man e, obwohl es eine Grundform mit a gibt: Eltern trotz alt.

Zuerst soll das Stammwort gesucht und dann die Lücken ausgefüllt werden.

a) Schaden (Schädlinge, beschädigen, schädlich), b) treten (Vertretung, Tretmühle, vertretbar), c) falsch (Geldfälscher, fälsch-

licherweise, verfälschen), d) Gräslein, e) Federchen, f) Beselein, g) Kränzchen, h) Hähnchen, i) Gärtlein, j) Schwänchen, 

k) Rädchen, l) Häschen, m) Pferdchen, n) Schränkchen, o) Lädchen, p) Zwerglein, q) Fädchen, r) Äpfelchen, s) Schälchen

Rechtschreibung

Trimmpfad

!Regel

Klett

Name   Fehler 

Klasse  Note

Datum  Lehrer

a) Sch____dlinge

besch____digen

sch____dlich

c) Geldf____lscher

f____lschlicherweise

verf____lschen

b) Vertr____tung

Tr____tmühle

vertr____tbar
}

}
}

d) Gras _____________________________

e) Feder _____________________________

f ) Besen _____________________________

g) Kranz _____________________________

h) Hahn _____________________________

i) Garten _____________________________

j) Schwan _____________________________

k) Rad _____________________________

l) Hase _____________________________

m) Pferd _____________________________

n) Schrank _____________________________

o) Laden _____________________________

p) Zwerg _____________________________

q) Faden _____________________________

r) Apfel _____________________________

s) Schale _____________________________

Zu den folgenden Wörtern soll mit Hilfe der Nachsilben „-chen“ und „-lein“ die Verkleinerungs-

form gesucht werden.

Gräslein
Federchen


